



## 长沙市一中 2023 届高三月考试卷 (七)

### 语 文

#### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

#### 一、现代文阅读（35 分）

##### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

###### 材料一：

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，这是中国特色社会主义制度的本质决定的。必须看到，富裕是各国现代化追求的目标，但一些发达国家搞了几百年工业化和现代化，不仅没有实现共同富裕，贫富差距反而越来越严重。在我国社会主义制度下，我们既要不断解放和发展社会生产力，不断创造和积累社会财富，又要防止两极分化，切实推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

实现共同富裕的目标，既要把“蛋糕”做大做强，又要把“蛋糕”切好分好。习近平总书记强调：“发展是解决中国所有问题的关键。”从全面推进乡村振兴、确保农民稳步增收，到推动区域协调发展、缩小收入差距，再到壮大实体经济、创造更多就业岗位，紧紧抓住经济建设这个中心，在高质量发展中促进共同富裕，才能让一切创造社会财富的源泉充分涌流，为分配提供更充足的物质基础。另一方面，“富裕”体现效率，“共同”体现公平，推进中国式现代化需要正确处理效率与公平的关系。全体人民共同富裕是一个总体概念，是对全社会而言的，不要分成城市一块、农村一块，或者东部、中部、西部地区各一块，各提各的指标，要从全局上来看。党的二十大报告就构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系，加大税收、社会保障、转移支付等的调节力度，加强困难群体就业兜底帮扶等作出详细部署，有助于更好解决发展不平衡不充分的问题，让全体人民共享发展成果，让社会主义制度的优越性得到更充分体现。

实现共同富裕，将是伴随我国现代化进程的一项艰巨而长期的任务。我国有 14 亿多人口，如此巨大的人口体量整体迈入现代化进而逐步实现共同富裕，在世界发展史上是前所未有的。加之我国仍处于社会主义初级阶段，各地区推动共同富裕的基础和条件不尽相同，我们对实现共同富裕的长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计。

（摘编自人民日报评论部《这是全体人民共同富裕的现代化——深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求③》）

###### 材料二：

新时代追求的共同富裕，既与中国传统社会中的“富民”思想有本质不同，也与西方社会虚幻的“共富”理想有根本区别，还与马克思、恩格斯倡导的“所有的人富裕”有程度上的显著差异。是中国特色社会主义新时代的共同富裕：“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义。”这种共同富裕体现了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的新境界，是中国式现代化的重大理论创新和实践创新，是人类文明新形态的显著标识，其根本价值理想是实现人的全面发展。

新时代以共同富裕为目标。首先得厘清何为共同富裕，即共同富裕的科学内涵有哪些，在哪些方面实现全体人民的共同富裕。在西方社会，共同富裕主要是物质层面的，如亚里士多德就认为富裕涉及钱物和财产的分配。这是西方的传统，也是现代西方文明的根基。而在唯物史观中，共同富裕具有丰富的内涵，是一个动态发展过程。人的物质生活和精神生活的片面发展都不是共同富裕的价值导向，人民日益增长的美好生活需要不仅是满足物质方面的需要，更是满足精神方面的需要。在全面建成小康社会的基础上，满足人民群众的美好生活需要着重体现在获得感、幸福感、安全感等方面，即不断满足人民群众的多方面、多层次、多元化的精神文化需要，让人民群众在更高的精神追求中充分发挥才能，促进人的发展更有保障、更加充实、更为主动。只有在人的全面发展的视域中才能揭示共同富裕的科学内涵、基本特征和本质要求，从而追求共同富裕成为人们高度的实践自觉，创造人类文明新形态。

共同富裕为人的发展创造更广阔的社会空间。马克思指出：“人，在其现实性上，是一切社会关系的总和。”一方面，人无法脱离社会关系来展开实践；另一方面，人的自由全面发展与社会的全面发展息息相关。习近平总书记指出：“中国特色社会主义就是要建设社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明，促进人的全面发展，促进社会公平正义，逐步实现全体人民共同富裕。”在中国特色社会主义制度的保障下，共同富裕的发展目标指引着各领域充分发展、高质量发展，从而推动文明和谐、团结有序、公平正义的社会环境建设。在此意义上，共同富裕促进人的交往实践和社会关系的全面和丰富，从而为人的自由全面发展提供良好空间。

实现共同富裕，主要靠创造财富和分配财富，即做“蛋糕”和分“蛋糕”，而创造财富和分配财富的过程实质上是“每个人”或“一切人”全面发展的过程。没有共同富裕，就没有“每个人”或“一切人”的全面发展；没有“每个人”或“一切人”的全面发展，共同富裕的目标也就不可能达成。就是说，共同富裕既具有客观性、规律性，又具有主体性、选择性，是客观性和主体性、规律性和选择性的统一，因而既要尊重共同富裕的发展规律，也要有正确的方向引领——“个人怎样表现自己的生命，他们自己就是这样”。

（摘自张三元《论新时代共同富裕与人的全面发展》）

1.下列对材料一相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.中国特色社会主义制度的本质，要求我们所推行的中国式现代化必须是全体人民共同富裕的现代化，既要解放和发展生产力，又要防止两极分化。
- B.世界上的一些发达国家以追求富裕为发展目标，在过去的几百年不断推进工业化和现代化，结果不仅没有实现共同富裕，贫富差距反而越来越严重。
- C.我们对实现共同富裕的长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计，是因为我国仍处于社会主义初级阶段，各地区推动共同富裕的基础和条件不尽相同。
- D.实现共同富裕的目标，要把“蛋糕”做大做强，即紧紧抓住经济建设这个中心，在高质量发展中促进共同富裕，才能为分配提供更充足的物质基础。

2.根据材料二内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A.中国特色社会主义新时代的共同富裕，与中国传统“富民”思想、西方虚幻的“共富”理想，以及马克思、恩格斯倡导的“所有的人富裕”有根本区别。
- B.亚里士多德认为富裕涉及钱物和财产的分配。在西方社会，共同富裕主要是指物质层面的共同富裕，这是西方的传统，也是现代西方文明的根基。
- C.人的物质生活的片面发展不是共同富裕的价值导向。在全面建成小康社会的基础上，满足人民群众的美好生活需要着重体现在满足人民群众的精神文化需要。
- D.只有从人的全面发展的角度，才能理解共同富裕的科学内涵、基本特征和本质要求，从而使人们自觉追求共同富裕，进而创造人类文明的新形态。

3.假如你是《长沙晚报》的记者，准备就长沙“践行以人民为中心的发展思想，着力打造共同富裕先行区”写一篇文章。下列选项中最不适合作为论据的一项是（3分）

- A.健全防止返贫动态监测机制和农村低收入人口常态化帮扶机制，及时消除返贫致贫风险。
- B.建立高质量教育体系，优化高等教育布局，提升高等教育办学层次和高层次人才培养规模。
- C.实施农民增收工程，让农民从简单体力劳动者逐步向更高层次的技术工人和产业工人转型。
- D.深化收入分配制度改革，将主播、直播、打赏收入等新的高收入形式纳入税收征管范围。

4.围绕材料二第一段的画线句，请结合材料谈谈你对“全体人民共同富裕”这一概念的理解。（4分）

5.在新时代的发展要求中，共同富裕的实现与人的全面发展紧密关联。对此，习近平总书记明确指出：“促进共同富裕与促进人的全面发展是高度统一的。”请结合材料分析共同富裕与人的发展的关系。（4分）

## （二）现代文阅读II（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 坝上（节选）

李凤群

①开了年，唐松源整整七十四岁了，如果不是因为春节那个回乡的年轻人偶然来到他的煎饼，并且把他的信息发到网上，关于他的姓名和年龄，知者甚寥。正月初五的傍晚，这个在上海打拼的年轻人，临时起意，到坝上的节制闸口来寻找童年的印记。他东走走、西逛逛，并用手机拍拍乡村风景。在闸口的水泥桥边，他遇到了一个煎饼摊。煎饼的老人静静地伫立在节制闸口。看到有客来，老人起身摇摇手，开始倒油做煎饼。年轻人尝了一口，直喊“童年味道”，他举起自拍杆，直播老人制作煎饼以及他本人品尝的全过程。不经意间，这个年轻人用手机把寂寥安详的“闸口老汉”送上了全国数亿用户的美食热门。

②小视频的传播速度简直难以估算，仅仅两三天，从异地返乡的节制闸附近的年轻人蜂拥而至。他们把这里当成“打卡地”。渐渐地，这座古老的、早就被弃之不明的节制闸，因其陈年无用、水泥斑驳的年代感，反而被镜头拍出了时髦感。摊子周围的人气陡增。到了正月十五，简陋的节制闸口附近被大大小小的各种车辆堵住了，人们不约而同地走到老人的煎饼摊边。花二块五毛钱买一个热乎乎的鸡蛋煎饼。沐浴着暖洋洋的春日阳光，站在堤坝上三五口吃掉，顺便欣赏堤坝下面安详的青草地和江水，何其自在。直到最后一枚鸡蛋用完，老人收拾好摊子，车轮滑动的声音响起来，人群才渐散去。

③小视频拍摄者返回了上海，可是那些被闸口老汉吊起胃口的粉丝兴趣不减：这位老人为何大过年的摆摊？生活无保障？儿女不孝敬？有什么难言之隐？为了流量和情怀的年轻人不得不再次返回故乡寻找谜底。排长龙的热度在假期结束，打工仔返城后已经全部消散。寂寥的瘠地上伫立着唐松源老人，高个子，背有点儿驼，灰色的毛领羽绒帽裹住半个脑袋，脑门光秃秃的。他靠在水泥桥墩上，对于突然增多又突然消失的客人，竟无惆怅之意，甚至几乎可以说完全无所谓。“老人家，对我们的观众说几句吧！”闸口老汉置若罔闻。

④“说说吧，老人家，您为什么不离开坝上？缺钱吗？您的孩子不赡养您吗？”年轻人问完，煞有介事地等着。老人嘴角轻轻咧咧，算是回答。现在，相兴的是这个年轻人了。天色渐晚，老人家收拾起摊子，摇晃着骑上三轮离开了。

⑤为什么不离开呢？他想起儿子、媳妇多次动员他进城，又想起那个举着手机的年轻人皱起的眉头，因为得不到答案而夸张的失落的脸。他暗自发笑：哪里有那么复杂，这里可是我的家。在这里，我参与过这坝上热火朝天的生产和建设，我的亲人埋在这里。你瞧瞧，凝固在春天枝条上的淤泥，夏天月季上的水珠，秋后无燕的空巢，冬天脱了叶的野藤，多好的地方！他在这里，见证过大洪水；见证了房屋盖起来，人们倒下去；见证了孩子们出生、长大、去了别处……背头越来越硬，心肠越来越软。他不走。



⑥一开始他并没有做煎饼的手艺。闸口小学里全都是些附近拼凑起来的留守儿童，他去学校里帮着砌过一个食堂，好心人捐款，让孩子们中午能免费吃一顿饭。他发现，就算有一顿免费的饭，到了傍晚，许多孩子仍然要饥肠辘辘地走上回家的路，有的还小，要等到天黑父母收工了才来接回去。无论多冷多饿，他们只能干饿着，直到天黑也吃不上一口热饭。一开始，他免费提供给每个孩子一个煎饼，确保他们在回家之前不那么饥饿——他很快狠狠地发现，操作起来太难，免费的东西吸引食婪的人，甚至有些老年人，总想不上学的孩子跑过来要。他急得直跺脚，三个月不到，他的积蓄亏光了，差点儿就要打退堂鼓了，但他坚持了下来，渐渐掌握了规律和技巧。把免费改成了小盈利生意，再把一点儿盈余放到学校食堂费中，给孩子午餐加点儿菜。他凭着老年痴智的耐心把煎饼送到了真正需要的孩子口中——这一做，快十年了。

⑦闸口逐渐隐匿在暮色中，天光黯淡之后，野地里的小动物消停了，远处的屋顶开始模糊，稀稀拉拉的路灯亮了起来。一阵疲倦席上来，饥饿的感觉像是一个号令，催促他别忘记回家的路。他有条不紊地收拾摊子。他直起腰的时候，右手习惯地握成拳，在腰上捶几下，坐上三轮。三轮往回转动的时候咯着了挡板，咯吱咯吱地响。路两旁刚刚饱受霜打的乌青的树，沉寂的灰色沟渠，以及余晖消逝的褐色天边，一切那么熟悉而安稳。看到沉寂的村子里有农舍的灯光，看到自家的房子了，他会踏踏实实地躺平，在暗夜里长出一口气，他感觉笃定而必安，良夜尽头，温柔的黎明在等候。

（摘编自《人民文学》，2021年9月期）

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.小说有意制造拍摄视频的年轻人与闸口老汉的“矛盾”，以小见大，表现现代际观念的冲突。
- B.闸口老汉引发热度并不令人意外，这反映了人们对过去的怀念，对“自在生活”的渴求。
- C.煎饼摊成为网红“打卡地”客人突然增多又突然消失，展现了人们网络生活的突出特点。
- D.文章结尾，情景交融，静谧美好的乡村让老汉内心安定，体现出他对故乡的浓浓深情。

7.下列选项中，对第⑤段作用分析，不正确的一项是（3分）

- A.人物塑造上，使用内心独白的方式，揭示了人物心理，丰富了主人公形象。
- B.采用反问、排比、对比等修辞，有利于揭示小说主人公对故乡的深厚感情。
- C.结构上承上启下，为后文闸口老汉在故乡留守做铺垫，从而引出下文叙述。
- D.环境角度上，暗示故事发生的社会环境，展现出乡村日渐凋敝寂寥的现状。

8.这篇小说的叙事视角发生了变化，由拍摄视频的年轻人转变为闸口老汉，请结合文本分析这一叙事安排产生了什么样的效果。（6分）

9.《人民日报》发表评论性文章，总结我国七十年来小说创作成就与经验时指出：“真正受读者欢迎、经得起时间检验的小说一定是写出鲜活时代感与时代同频共振的作品。”请你结合文本内容分析这篇小说是如何体现这些特点的。（6分）

## 二、古代诗阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

（晋隐公）三年，卫庄公娶庄姜，美而无子，又娶于陈，曰房姬，生孝伯，蚤死。其妹戴妫生桓公，庄姜以为己子。

公子州吁，嬖人之子也。有宠而好兵，公弗禁，庄姜恶之。

石碏谏曰：“臣闻爱子，教之以义方，弗纳于邪。骄奢淫佚，所自邪也。四者之来，宠禄过也。将立州吁，乃定之矣；若犹未也，阶之为祸。夫宠而不骄，骄而能降，降而不憾，憾而能睦者，鲜矣。且夫贱妨贵，少陵长，远同亲，新间旧，小加大，淫破义，所谓六逆也。君义，臣行，父慈，子孝，兄爱，弟敬，所谓六顺也。去顺效逆，所以速祸也。君人者，将祸是务去，而速之，无乃不可乎！”弗听。



其子厚与州吁游，禁之，不可。桓公立，乃老。

四年春，卫州吁弑桓公而立。

（鲁文公）十六年。宋公子越<sup>①</sup>礼于国人，宋饥，竭其粢而賛之。年自七十以上，无不情治也，时加益珍异。无日不数于六卿之门：国之才人，无不事也；亲自桓以下，无不恤也。昭公无道，国人奉公子越。

初，司城蕡卒：公孙寿<sup>②</sup>辞司城，请使意诸为之。既而告人曰：“君无道，吾官近，惧及焉。弃官则族无所庇于身之贰也，姑死焉而虽亡于犹不亡族。”既，夫人<sup>③</sup>将使公田孟诸而杀之。公知之，尽以宝行。蕡意诺曰：“盍适诸侯？”公曰：“不能其大夫至于君祖母以及国人，诸侯谁纳我？且既为人君，而又为人臣，不如死。”尽以其宝赐左右以使行。夫人使谓司城去公，对曰：“臣之而適其难若后君何？”

冬十一月甲寅，宋昭公将田孟诸，未至，夫人王姬使帅甸攻而杀之。蕡意诸死之。书曰：“宋人弑其君杵臼<sup>④</sup>。”

文公即位。

【注】①公子越：宋昭公庶弟，宋襄公之孙，后即位为宋文公。②公孙寿：宋桓公之孙，公子越之子，意诸之父。③夫人：襄公夫人王姬，周宣女。④杵臼：宋昭公，名杵臼。

（节选自《左传》，有删改）

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A.弃官则族/无所庇于/身之贰也/姑死焉/虽亡/子犹不亡族
- B.弃官则族无所庇/子/身之贰也/姑死焉/虽亡/子犹不亡族
- C.弃官则放/无所庇于/身之贰也/姑死焉/虽亡于/犹不亡族
- D.弃官则族无所庇/子/身之贰也/姑死焉/虽亡子/犹不亡族

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.司城：春秋时官名，掌水土之事，原称司空，因宋武公讳司空，故改为司城。
- B.“盍适诸侯”与《孔雀东南飞并序》中“始适还家门”中的“适”字含义相同。
- C.“蕡意诸死之”与《离骚》中“伏清白以死直兮”的“死”用法相同。
- D.《左传》，编年体史书，通过记述春秋时期的具体史实来说明《春秋》的纲目。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A.卫庄公的夫人庄姜无子，视戴嫡之子如己出。州吁是庄公宠姬之子，受到父亲的宠爱，喜欢军事而不被约束，使得庄姜心生厌恶。这种萧墙之隙亦为州吁弑君埋下祸根。
- B.石碏首先指出骄奢淫逸是宠禄太甚的后果，再逐层分析了由“宠”到“祸”的途径，一般来说，受宠就会骄横，骄横就不会甘居人下，若居人下就会怨恨，怨恨就不会自我克制。
- C.宋昭公准备去孟诸视察屯田，襄公夫人派帅甸将其杀害。昭公被杀，文公即位，宋国的政局表面上山襄公夫人操纵，其实人心向背起着重要作用，《春秋》的记载说明了这一点。
- D.宋昭公明明知道襄公夫人的计谋，却决意赴死，他认为自己既然已失去国内上上下下的信任，逃到诸侯国也无济于事，且羞于折节为臣，于是把全部的珠宝赐给左右，让他们离开。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)君人者，将祸是务去，而速之，无乃不可乎！(4分)

(2)臣之而适其难，若后君何？(4分)

14.从卫、宋两国“弑君”的结局，可以看出作者推崇的“君道”是什么？请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)



阅读下面这首宋词，完成15~16题。

小重山·昨夜寒蛩①

岳飞

昨夜寒蛩不住鸣。惊回千里梦，已三更。起来独自绕阶行，人悄悄，帘外月胧明。

白首为功名。旧山②松竹老，阻归程。欲将心事付瑶琴，知音少，弦断有谁听？

【注】①此词当作于绍兴六年（1136）至绍兴七年（1137），岳飞（字鹏举）收复黄河以南大片国土，形成西起川陕、东到淮北的抗金防线，准备大举收复中原。但就在这时，朝廷采用妥协主和者的建议停止抗金、迫害主战派。②旧山：家乡的山。

15.下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A.朦胧的月、呜叫的蟋蟀、寂静而凄清的秋夜，使词人的心绪难平。
- B.家乡山坡上苍老的松与竹，阻断了词人千里之外思乡归家的梦。
- C.本诗与《满江红怒发冲冠》中的“功名”都指驱逐金人、收复河山。
- D.诗歌手法含蓄、格调低沉，表达了壮志难酬的孤愤与抗金报国的心志。

16.詹安泰在《词学讲义》中说：“岳鹏举《满江红》，悲愤之怀，壮烈之忠，和盘托出，绝无隐蓄，此不关乎寄托也。至其《小重山》词，则真有寄托之作也。”请结合诗歌对“真有寄托”作简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）《礼记》有言“经师易得，人师难求”，韩愈散文《师说》有两句话可以视为对“经师”与“人师”的解释。它们依次是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

（2）对于秦朝灭亡的原因，贾谊《过秦论》提出“\_\_\_\_\_”，从而警示西汉统治者要实行仁义之道；而杜牧在《阿房宫赋》认为是不爱民，“\_\_\_\_\_”就可以世世代代为君。

（3）古诗词中，文人常借“流水”这一意象来抒发王朝兴废之感，比如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用（20）

（一）语言文字运树！本题共3小题，10分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

以往一向被视为扶贫对象的农村、农民、农产品重新进入公众视野，当然离不开互联网的赋能。特别是，移动互联网的高速发展，直播、短视频进入公众视野的门槛越来越低，原本就有着极强表现能力的很多农民，有了新的用武之地。之前不少苦于销路的农产品，也随着散居各地的粉丝而进入千家万户。

只是，众多农村网红一拥而上，必然会出现①\_\_\_\_\_的情形。很多人都注意到，低门槛必然带来低质化，便捷性必然导致软约束。一方面，丑行、低俗、恶搞等被部分农村网红当作卖点在吸引眼球的同时，也损害了农村的形象；另一方面，很多农村网红被中介机构抢夺后，过于急功近利，也导致种种扭曲行为的发生。

这样的担忧并非②\_\_\_\_\_，而是基于当下农村网红发展动态的一次理性预警。互联网经济是注意力经济，网民可以呈现出爆炸式的追捧，也会如潮水般退去。当最初的新鲜感失去之后，农村网红靠什么留住粉丝？显然不是简单的耍宝、恶搞就可以的。

各地各部门应该在出台助推网红经济发展的同时，多一些监管的思路和办法，要做到包容和规范并重，激发和约束同步。尽管互联网的特质是“去中心化”，但也绝不能像③\_\_\_\_\_那样各行其是，有必要建立一些基本的规范和准则。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A.随着移动互联网的高速发展，直播、短视频进入公众视野的门槛越来越低，原本就有着极强表现能力的很多农民，有了新的用武之地。

B.移动互联网高速发展，直播、短视频由于进入公众视野的门槛越来越低，很多原本就有若极强表现能力的农民有了新的用武之地。

C.随着移动互联网的高速发展，直播、短视频进入公众视野的门槛越来越低，很多原本就有若极强表现能力的农民，有了新的用武之地。

D.移动互联网的高速发展，由于直播、短视频进入公众视野的门槛越来越低，很多原本就有若极强表现能力的农民，有了新的用武之地。

20.文中画横线的句子使用了比喻和对比请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

## (二)语言文字运用II(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_.其一,烟火最大的危害是燃放烟火直接导致的火灾和炸伤事故。其二,由于现代烟花爆竹的功用不仅需要利用黑火药的燃烧和爆炸功能以产生声光效应,更要展现多彩和戏剧性的变化,从而达到宏大的表演效果。因此,在生产过程中,就要按照需求加入不同的化学成分,如硝酸钾、草酸钠、氯酸钾,以及铜、铁、镁、锑各类金属元素和无机盐等,加之黑火药原料中本有硝酸钾、硫黄和木炭粉,这些混合物燃烧时产生的有害气体,会对人体和环境造成非常严重的污染与破坏。具体来说,这些有害气体中的二氧化硫进入大气层后会变为硫酸,\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_,腐蚀地上的植被和建筑,直接导致水生生物和农作物死亡;有害气体中的二氧化氮会形成城市烟雾,加之其他金属氧化物进入人体,会对呼吸道和肺部等多种器官和组织产生伤害。同时,\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_,也会对人体的听力、消化系统、神经系统和心血管系统等产生严重的影响。此外,短时间内形成的大量垃圾,也成为城市管理中一项非常棘手的难题。

21.“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”,热闹的爆竹声,曾经是过年的“标配”,更是记忆中“年味儿”的氛围担当,烟火不能一禁了之。针对上文所指出的“烟火”存在的问题,请你结合文本给出几条应付的策略。(4分)

22.在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

## 四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

相传周代设有采诗之官,每年春天,摇着木铎深入民间收集民间歌谣,把能够反映人民欢乐疾苦的作品,整理后交给太师(负责音乐之官)谱曲,演唱给周天子听,作为施政的参考。风是土风、风谣的意思,周代的国风作品应该是不计其数的,至少比160篇要多;这保存留传下来的160篇,称为“十五国风”,是《诗》的核心内容。这部《诗》(《诗三百》)集,后来后来成为儒家经典,命名为《诗经》。

流行音乐(包括通俗歌曲、群众歌曲),是根据英语Popular Music翻译过来的。按照汉语词语表面去理解,所谓流行音乐,是指那些结构短小、内容通俗、形式活泼、情感真挚,并被广大群众所喜爱的歌曲。其中有些歌曲富有人民性、时代性、艺术性,使之具备了超越时空的艺术品格。

以上材料给我们以深刻而广泛的启示。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线  
微信号：zizzs\_w



自主选拔在线  
微信号：zizzs\_w



自主选拔在线  
微信号：zizzs\_w